
ISSN 1995-6134 

 174 

УДК 35.073.51 
Ю.В. ГРИДАСОВ, канд. юрид. наук, Гос-
подарський суд Херсонської області  
 

АДМІНІСТРАТИВНО-
ПРАВОВИЙ СТАТУС 
ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО 
САМОВРЯДУВАННЯ У 
СФЕРІ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 
Ключові слова: адміністративно-правовий 
статус, суб’єкти господарювання, права, 
обов’язки, правосуб’єктність  
 

Розвиток України засад правової держави 
вимагає удосконалення адміністративно-пра-
вового статусу органів місцевого самовряду-
вання (ОМС), як вагомого чинника забезпечен-
ня прав і свобод фізичних і юридичних наук. 

Проблеми у сфері адміністративно-право-
вого статусу органів місцевого самовряду-
вання у сфері господарювання розкривали у 
своїх працях вчені юристи В.В. Галунько, 
С.С. Коломоєць, В.І. Олефір, О.Ф. Скакун, 
Ю. Тодика, В.К. Шкарупа тощо. Проте, пот-
реба розвитку засад правової держави та 
громадянського суспільства вимагає по но-
вому поглянути на юридичну природу місця 
і ролі органів місцевого самоврядування у 
сфері забезпечення прав і свобод суб’єктів 
господарювання. 

Звідси, мета статті полягає в тому, щоб на 
основі аналізу юридичної літератури, розвит-
ку норм Конституції України удосконалити 
новітній адміністративно-правовий статус ор-
ганів місцевого самоврядування у сфері гос-
подарювання. Її новизна міститься в розвитку 
юридичної природи адміністративно-право-
вого статусу органів місцевого самовряду-
вання як сукупності юридичних засобів, що 
характеризують їх місце і роль в адміністра-
тивно-правових відносинах.  

Під статусом (від лат. status – «положення, 
становище») розуміється правове положення 

(сукупність прав і обов’язків) фізичної чи 
юридичної особи [1, c.1263].  

Слушними залишаються роздуми щодо 
сутності правового статусу індивіда в адміні-
стративно-правових відносинах одного із за-
сновників вітчизняної науки адміністративно-
го права А.І. Єлістратова, який стверджував, 
що від обсягу правоможностей, які фізична 
особа одержує в публічному праві, залежить 
її потрійний статус. Право особистої свободи 
визначає так званий негативний статус фізич-
ної особи – правоможність індивіда та те, щоб 
правляча влада не втручалась до сфери осо-
бистої свободи, відмежованої законом. Право 
публічної адміністрації встановлює позитив-
ний статус особи: тут визначається обов’язок 
публічної влади надавати фізичним і юридич-
ним особам адміністративні послуги. На думку 
вченого, негативний і позитивний статуси до-
повнюються й утверджуються правом грома-
дян на участь у публічній владі, інакше – су-
купністю політичних прав, що утворюють 
третій – активний статус громадянина. На 
слушну думку А.І. Єлістратова, фізична особа 
перетворюється в громадянина тільки тоді, 
коли вона повною мірою здобуває права цьо-
го потрійного статусу. Права негативного 
статусу особи забезпечують вільний вихід її 
внутрішнім силам (це простір розумового са-
мовизначення). У правах позитивного статусу 
особа одержує необхідну підтримку такої вели-
кої сили, якою є держава і громад кість. Нареш-
ті, права активного статуту роблять саму особу 
частиною державної волі [2, c.58–62].  

У сучасних умовах зміст правового статусу 
особи трактується у правознавстві в чотирьох 
основних аспектах: по-перше, правовий ста-
тус особи ототожнюється з правосуб’єкт-
ністю; по-друге, правовий статус встановлю-
ється нормативно-правовими актами, що 
встановлюють суб’єктивні права та юридичні 
обов’язки особи; по-третє, правовий статус 
особи визначається нормативно-правовими 
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актами, які встановлюють суб’єктивні права та 
юридичні обов’язки особи в сукупності з їх 
правосуб’єктністю [3, c.31–32]; по четверте, 
правовий статус розглядається як система за-
кріплених у нормативно-правових актах і га-
рантованих державою прав, свобод, обов’язків 
та юридичною відповідальності, відповідно до 
яких індивід як суб’єкт права (тобто такий, що 
має правосуб’єктність) координує свою пове-
дінку у суспільстві [4, c.345]. 

Таким чином, на слушну думку В.В. Га-
лунька, найбільш повною є точка зору тих 
вчених, які широко трактують правовий ста-
тус особи – включаючи до змісту правового 
статусу особи суб’єктивні права, юридичні 
обов’язки з поєднанням їх із правосуб’єкт-
ністю та юридичною відповідальністю. Вихо-
дячи з того, що за своєю природою права, 
свободи, обов’язки й відповідальність фізичних 
осіб у сфері адміністративно-правового регу-
лювання не відрізняються від інших прав, сво-
бод, обов’язків, якими вони володіють у всіх 
інших галузях суспільного життя [5, c.345]. 

Органи місцевого самоврядування – це 
створені територіальними громадами (жите-
лями села, об’єднаннями жителів кількох сіл, 
селищ, міст, районів, областей) публічні ор-
гани, які самостійно вирішують питання міс-
цевого значення в межах Конституції й зако-
нів України, що у багатьох аспектах наближає 
їх до органів виконавчої влади, з якими вони 
тісно взаємодіють під час вирішення питань 
місцевого значення [6].  

Адміністративно-правовий вплив їх на 
сферу господарювання відповідно до діючого 
законодавства здійснюється у відповідних 
напрямках. Виключно на пленарних засідан-
нях сільської,  селищної,  міської ради вирішу-
ються такі питання у сфері господарювання: 
заслуховування звіту сільського, селищного, 
міського голови про діяльність виконавчих 
органів ради, зокрема щорічного звіту про 
здійснення державної регуляторної політики 

виконавчими органами відповідної ради; за-
твердження програм соціально-економічного 
розвитку відповідних адміністративно-
територіальних одиниць; затвердження міс-
цевих програм приватизації, а також переліку 
об’єктів комунальної власності, які не підля-
гають приватизації; визначення доцільності, 
порядку та умов приватизації об’єктів права 
комунальної власності; створення підприємст-
вами комунальної власності спільних підпри-
ємств, зокрема з іноземними інвестиціями; ви-
рішення питань регулювання земельних 
відносин; надання згоди на розміщення на те-
риторії села, селища, міста нових об’єктів, 
зокрема місць чи об’єктів для розміщення ві-
дходів, сфера екологічного впливу діяльності 
яких згідно з діючими нормативами включає 
відповідну територію; ухвалення рішень, 
пов’язаних зі створенням спеціальних вільних 
та інших зон, змінами в статусі цих зон, вне-
сення до відповідних органів пропозицій з 
цих питань.  

Повноваження виконавчих органів сільсь-
ких, селищних, міських рад у сфері економіч-
ного розвитку є такими: підготовка програм 
економічного розвитку сіл,  селищ,  міст,  за-
безпечення збалансованого економічного ро-
звитку відповідної території, ефективного ви-
користання природних, трудових ресурсів; 
розгляд проектів планів підприємств і органі-
зацій,  які належать до комунальної власності 
відповідних територіальних; залучення на до-
говірних засадах підприємств, установ та ор-
ганізацій незалежно від форм власності до 
участі в комплексному соціально-економіч-
ному розвитку сіл, селищ, міст, координація 
цієї роботи на відповідній території; розмі-
щення на договірних засадах замовлень на 
виробництво продукції, виконання робіт (по-
слуг), необхідних для територіальної грома-
ди, на підприємствах, в установах та органі-
заціях; участь у здійсненні державної 
регуляторної політики в межах та у спосіб, 
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встановлені Законом України «Про засади 
державної регуляторної політики у сфері гос-
подарської діяльності»; розгляд і узгодження 
планів підприємств, установ та організацій, 
що не належать до комунальної власності ві-
дповідних територіальних громад, здійснення 
яких може викликати негативні соціальні, де-
мографічні, екологічні та інші наслідки, під-
готовка щодо них висновків і внесення про-
позицій до відповідних органів [7]. 

Таким чином, адміністративно-правовий 
вплив на сферу господарювання відповідно 
до діючого законодавства є незначним, у 
цьому аспекті можна визначити такі функції 
ОМС: 1) провідною компетенцією їх у сфері 
господарювання є державна реєстрація, що 
здійснюється у виконавчому комітеті міської 
ради міста, обласного значення або в район-
ній, районній у містах Києві і Севастополі 
державній адміністрації за місцезнаходжен-
ням юридичної особи або за місцем прожи-
вання індивідуального підприємця – держав-
ним реєстратором. Загальні засади державної 
реєстрації суб’єктів господарювання торгіве-
льної діяльності закріплюються в ст.58 Гос-
подарського кодексу України. Положення про 
державну реєстрацію також містяться: в Ци-
вільному кодексі України – в ч.2 ст.50 (щодо 
фізичних осіб-підприємців), у ст.89 (щодо 
юридичних осіб), в Законі України від 
15.03.2003р. «Про державну реєстрацію юри-
дичних осіб та фізичних осіб-підприємців». 
Останній ґрунтовно врегульовує більшість 
питань, пов’язаних з державною реєстрацією 
суб’єктів господарювання, зокрема визначає 
місце її проведення. Державний реєстратор на 
території відповідної адміністративно-тери-
торіальної одиниці проводить державну ре-
єстрацію юридичних осіб та фізичних осіб –  
підприємців. Державний реєстратор підпо-
рядковується міському голові міста обласного 
значення або голові районної, районної в міс-
тах Києві та Севастополі державної адмініст-

рації [8]; 2) до виключної компетенції ОМС 
належить виділення суб’єктам господарю-
вання земельних ділянок для зайняття підп-
риємницькою діяльністю; 3) надання деяких 
адміністративних послуг суб’єктам господа-
рювання. 

Таким чином, органи місцевого самовряду-
вання як суб’єкти адміністративно-правового 
регулювання господарської діяльності здійс-
нюють владну компетенцію щодо реєстрації 
суб’єктів господарювання, забезпечують на-
дання суб’єктам господарювання земельних 
ділянок та адміністративних послуг.  
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Отримав подальшого розвитку адміністративно-правовий статус органів місцевого са-
моврядування у сфері господарювання, як сукупність встановлених законодавством 
України їх суб’єктивних прав і юридичних обов’язків в сукупності з обсягом право-
суб’єктності та адміністративною відповідальністю посадових осіб органів місцевого 
самоврядування.  

*** 
Гридасов Ю.В. Административно-правовой статус органов местного самоуправле-
ния в сфере хозяйствования 

Получил дальнейшего развития административно-правовой статус органов местного 
самоуправления в сфере хозяйствования, как совокупность установленных законода-
тельством Украины их субъективных прав и юридических обязанностей в совокупнос-
ти с объемом правосубъектности административной ответственностью должностных 
лиц органов местного самоуправления. 

*** 
Hrydasov Y.V. Administrative Legal Status of Local Government in Economic 

The further development of administrative and legal status of local government in economic 
activity received. How to set the legislation of Ukraine, their subjective rights and legal 
obligations in the aggregate amount of legal and administrative responsibility of officials of 
local governments. 
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	Некоторые приверженцы соционики разделяют точку зрения Аушры Аугустинавичюте, другие сосредоточиваются преимущественно на одном из этих направлений. Данные контексты, по существу, независимы: для психологической типологии правового сознания несущественна широта практического использования соционики, а для ее использования в качестве социопрактики несущественна степень ее достоверности. А отсюда нужны существенные исследования соционической формы не только украинского правового сознания как типично национального, но и других форм (типов) российского, белорусского, американского, польского правового сознания и культуры и других правовых сознаний и культур, в плане широкого сравнительно-исторического и историко-правового анализа и синтеза [3].
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